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-----
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	ΚΟΙΝ.:
	Σχολ. Σύμβουλος κλ. ΠΕ04


ΘΕΜΑ: Εκδήλωση για τις Φυσικές Επιστήμες

Οι Σχολικοί Σύμβουλοι Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης και το Εργαστηριακό Κέντρο Φυσικών Επιστημών (Ε.Κ.Φ.Ε) Καρδίτσας, υπό την αιγίδα των Διευθύνσεων Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης Καρδίτσας διοργανώνουν για 9η συνεχή χρονιά εκδήλωση με πειράματα, αφίσες, κατασκευές, εργαστήρια, ομιλίες, θεατρικά και άλλα δρώμενα από το χώρο των Φυσικών Επιστημών. 

Παρακαλούνται οι καθηγητές Φυσικών Επιστημών να ενημερώσουν και να βοηθήσουν τους μαθητές του σχολείου τους, ώστε να συμμετάσχουν, ατομικά ή ομαδικά, στην παραπάνω εκδήλωση με κάποιο πείραμα, κατασκευή, αφίσα, θεατρικό ή άλλο δρώμενο. Οι εργασίες των μαθητών μπορούν να γίνουν και στο πλαίσιο των διαθεματικών ή συνθετικών εργασιών. Τουλάχιστον ένας καθηγητής ή μια καθηγήτρια θα συντονίζει την εργασία μιας ή περισσότερων ομάδων μαθητών. 

Το 2016 ορίσθηκε από τον ΟΗΕ ως Διεθνές Έτος Οσπρίων, από την UNESCO ως Επετειακό Έτος Αριστοτέλη και στην έναρξή του ανακοινώθηκε η πειραματική ανίχνευση των βαρυτικών κυμάτων (που είχαν προβλεφθεί 100 χρόνια πριν από τη Γενική Θεωρία της Σχετικότητας του Αϊνστάιν). Έτσι, μετά από ανταλλαγές απόψεων που έγιναν στις συναντήσεις ΕΚΦΕ - Σχολικών Συμβούλων - εκπαιδευτικών σχετικές με τη διοργάνωση της εκδήλωσης, η εκδήλωση αφιερώνεται: α) στη βαρύτητα και τον Αϊνστάιν, β) στον Αριστοτέλη και γ) στην ανάδειξη της σημασίας των οσπρίων στη διατροφή.

Η εκδήλωση θα γίνει: 
α) την Τρίτη, 19 Απριλίου 2016, στο 7ο Γυμνάσιο Καρδίτσας 

(9η Εκδήλωση για τις Φυσικές Επιστήμες στην Καρδίτσα),
β) την Τετάρτη 20 Απριλίου 2016, στο 1ο Γυμνάσιο Παλαμά 

(1η Εκδήλωση για τις Φυσικές Επιστήμες στον Παλαμά) και 

γ) την Πέμπτη 21 Απριλίου 2016, στο 2ο Δημοτικό Σχολείο Μουζακίου 

(5η Εκδήλωση για τις Φυσικές Επιστήμες στο Μουζάκι).


Παρακαλούνται οι καθηγητές Φυσικών Επιστημών να συμπληρώσουν την επισυναπτόμενη δήλωση συμμετοχής και να την αποστείλουν με e-mail, fax ή ταχυδρομικά στο ΕΚΦΕ Καρδίτσας το αργότερο έως την Παρασκευή 11 Μαρτίου 2016.

Για περισσότερες πληροφορίες για την εκδήλωση και τις δηλώσεις συμμετοχής, παρακαλούμε απευθυνθείτε στο Ε.Κ.Φ.Ε. Καρδίτσας.
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