Μεταβίβαση ενέργειας από ένα ταλαντούμενο σύστημα σε άλλο. 

Συζευγμένες ταλαντώσεις

ΥΛΙΚΑ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ:

1.
Νήμα λεπτό (μη εκτατό)

2.
Μάζες 50g (ΜΣ.100.2)

3.
Βάσεις παραλληλόγραμμες (ΓΕ.010.0)

4.
Ράβδοι 80 και 100cm (ΓΕ.030.3 και 4)

5.
Σύνδεσμοι απλοί (ΓΕ.020.0)

6.
Δακτύλιοι με άγκιστρο (ΓΕ.075.0)

7.
Μικροί μεταλλικοί δακτύλιοι 5-7g ο καθένας [από τη συσκευή για τη μελέτη της κεντρομόλου δύναμης (ΜΣ.110.0)] και συνδετήρες
8.
Αεροστάθμη (ΜΡ.035.0)
ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

1.
Στερεώνουμε πάνω σε δύο βάσεις τις δύο ράβδους των 80cm.

2.
Στο πάνω μέρος των ράβδων τοποθετούμε δύο απλούς συνδέσμους.

3.
Στην ράβδο 1m περνάμε τρεις δακτυλίους με άγκιστρο και τους στερεώνουμε σε απόσταση 20cm περίπου τον ένα από τον άλλο.

4.
Στερεώνουμε τη ράβδο στους δύο συνδέσμους, ώστε να είναι οριζόντια (ελέγχουμε με το αλφάδι) και οι κατακόρυφες ράβδοι να απέχουν μεταξύ τους πάνω από 70cm.

5.
Δένουμε από τα τρία άγκιστρα των δακτυλίων από ένα εκκρεμές στο καθένα. Τα δύο εκκρεμή έχουν μήκος 60cm και το τρίτο αρκετά μικρότερο. Το κάθε εκκρεμές σχηματίζεται με νήμα και μάζα 50g.

6.
Συνδέουμε ανά δύο τα νήματα των διαδοχικών εκκρεμών με ένα άλλο νήμα μήκους περίπου το διπλάσιο της μεταξύ τους απόστασης, που το δένουμε σε κάποιο σημείο πάνω από το μέσο των νημάτων μήκους 60cm. Στο μέσο του νήματος αυτού με συνδετήρα κρεμάμε ένα μικρό μεταλλικό δακτύλιο.

7.
Απομακρύνουμε από τη θέση ισορροπίας το μεσαίο (μήκους 60cm) από τα τρία εκκρεμή και παρατηρούμε ότι το πλάτος του σταδιακά ελαττώνεται και η ενέργεια ταλάντωσής του μεταφέρεται στο άλλο εκκρεμές με το ίδιο μήκος, ενώ το κοντότερο δεν διεγείρεται σε ταλάντωση. Όταν το μεσαίο εκκρεμές σταματήσει να ταλαντώνεται το άλλο ίδιου μήκους έχει σχεδόν το ίδιο πλάτος ταλάντωσης που είχε το μεσαίο αρχικά, δηλ. μεταβιβάστηκε η ενέργεια από το ένα στο άλλο μεταξύ των εκκρεμών που βρίσκονται σε συντονισμό.
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