
ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΝΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΒΑΣΙΣΜΕΝΟ ΣΤΑ ΒΙΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΠΟΥ ΟΡΓΑΝΩΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΗ ΣΧ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Φ.Ε  Ν. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ & ΤΡΙΚΑΛΩΝ.

1ο& 2ο ΔΙΩΡΟ

Η ομάδα κάθεται σε κύκλο. Τα θρανία είναι τοποθετημένα περιφερειακά. 

Α βήμα: ΑΥΤΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ: ΛΙΓΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΑΥΤΌ ΤΟΥΣ  ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΤΟΥΣ  ΠΟΡΕΙΑ. ΔΥΟ ΘΕΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΑΥΤΟΥ ΤΟΥΣ
Β βήμα: ΑΥΤΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ  ΜΑΘΗΤΩΝ( ΟΝΟΜΑ, ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΛΙΓΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ, 2 ΔΥΝΑΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΑΥΤΟΥ ΜΟΥ)

**** Πάντα όταν μιλάμε για τον εαυτό μας σε μία ομάδα μοιραζόμαστε στοιχεία που δεν αισθανόμαστε ότι μας εκθέτουν. Όταν « ανέβει» το επίπεδο συνοχής μίας ομάδας « βαθαίνει» και το επίπεδο των προσωπικών πληροφοριών που μπορούμε να μοιραστούμε με τους άλλους. Σε περίπτωση που ένας μαθητής δυσκολεύεται να συμμετέχει με προσωπικά του στοιχεία μπορούμε να το αποδεχθούμε…
Γ βήμα: Μικρή εισαγωγή από τον/τους συντονιστές εκπαιδευτικούς για τις Ερ.Εργασίες , τη φιλοσοφία, το διαφορετικό τρόπο δουλειάς, τους στόχους, τη διαδικασία που θα ακολουθηθεί.

Δ βήμα:  Προτρέπουμε να επιλέξουν έναν /μια συμμαθητή/ συμμαθήτρια που .. γνωρίζουν λιγότερο από τους άλλους και να καθίσουν ο ένας απέναντι από τον άλλον ώστε να έχουν  βλεμματική επαφή. Στη συνέχεια και σε καθορισμένο χρόνο που θα ορισθεί από τους συντονιστές να μιλήσουν λίγο για τον εαυτό τους και εστιασμένα  να θυμηθούν και να ανταλλάξουν μία θετική εμπειρία από το σχολείο τους . Μπορεί να σχηματισθεί και κάποια τριάδα αν περισσεύει κάποιος μαθητής.

Ε. βήμα: Αφού ολοκληρωθεί η προηγούμενη διαδικασία προτρέπουμε τις δυάδες να επιλέξουν μία άλλη δυάδα  την οποία γνωρίζουν λιγότερο και θέλουν να γνωρισθούν καλύτερα. Έτσι φτιάχνονται τετράδες, κάθονται σε μικρούς κύκλους και ανταλλάσουν τις θετικές εμπειρίες  παρουσιάζοντας τες τώρα χιαστί. Ο καθένας διηγείται την εμπειρία του ζευγαριού του. (ο διατιθέμενος χρόνος προκαθορίζεται από τους συντονιστές, οι οποίοι σε όλη τη διαδικασία παρατηρούν διακριτικά την εξέλιξη της διαδικασίας). Σε περίπτωση που περισσεύει κάποια δυάδα προτρέπουμε να υπάρξει μία εξάδα.

Υπάρχουν πολλοί ευρηματικοί τρόποι δημιουργίας υποομάδων. Είναι σημαντικό να συμμετέχουν στη διαδικασία οι ίδιοι οι μαθητές αλλά να μην επιλέγουν τους φίλους τους.

ΣΤ βήμα: Δημιουργούμε το θυρεό της ομάδας μας και δίνουμε το όνομά της.
Μοιράζουμε κόλλες Α4 , Α3 ή άλλες κόλλες π.χ κανσόν , μία σε κάθε τετράδα , στυλό και μαρκαδόρους. Τους προτρέπουμε να επιλέξουν ένα σχήμα ώστε να χωρισθεί η κόλλα σε τέσσερα μέρη. 

Στο  Ι μέρος να γράψουν ή να ζωγραφίσουν  4 θετικά πράγματα που βρίσκουν στο σχολείο

Στο ΙΙ μέρος 4εις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στο σχολείο

Στο ΙΙΙ μέρος  4 πράγματα που περιμένουν από το project (ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ)

Στο ΙV μέρος  να γράψουν  τους κανόνες που θα ήθελαν να ισχύουν κατά τη διάρκεια των συναντήσεων ώστε να είναι ευχαριστημένοι (ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ) 

**** Δεν είναι αναγκαίο να συμφωνούν όλοι σ΄αυτά που γράφονται. Μπορεί να είναι και η άποψη του καθενός.

Αφού ολοκληρωθεί  ο θυρεός συζητάνε και επιλέγουν ένα όνομα της ομάδας τους. Επίσης επιλέγουν έναν από τους τέσσερεις που θα παρουσιάσει το όνομα αλλά και τον θυρεό στην ολομέλεια.
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ: Να διευκρινιστεί ότι  θα υπάρχει εναλλαγή στα άτομα που θα παρουσιάζουν στην ολομέλεια τη δουλειά της ομάδας.

Ζ. βήμα.  Ο εκπρόσωπος κάθε ομάδας  παρουσιάζει στην ολομέλεια το θυρεό της. Τα δύο πρώτα θέματα, θετικές εμπειρίες και δυσκολίες σχολιάζονται και συζητούνται με την ολομέλεια στην κατεύθυνση της ανάπτυξης της συνοχής της και της στενότερης σύνδεσης της  ομάδας. Επισημαίνονται τα κοινά στοιχεία μεταξύ των ομάδων.

Για το ΙΙΙ & ΙV θέμα οι συντονιστές καταγράφουν  τις  Προσδοκίες και τους Κανόνες  ξεχωριστά ώστε να σχηματοποιηθούν οι πίνακες των προσδοκιών και οι κανόνες του ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ της ομάδας.

Είναι σημαντικό να πάρετε υπόψη τις προσδοκίες και να προσπαθήσετε να ανταποκριθείτε σ΄αυτές στη διάρκεια της χρονιάς. Στο τέλος κατά την αξιολόγηση  τις ξαναπαρουσιάζουμε και συζητάμε τί από αυτές  έχει εκπληρωθεί και τί όχι.

Τον πίνακα του Συμβολαίου αφού καθαρογραφεί, συμπληρωθεί από μας, αν το κρίνουμε αναγκαίο, υπογραφεί από όλους, και τους συντονιστές,  τον αναρτούμε στην αίθουσα που  γίνονται οι συναντήσεις. Αρκετά συχνά και όποτε χρειάζεται στη διάρκεια των συναντήσεων  υπενθυμίζουμε τους κανόνες στους οποίους συμφωνήσαμε, κάνουμε τροποποιήσεις ή προσθήκες αν παραστεί ανάγκη, πάντα με τη σύμφωνη γνώμη της ομάδας και με βάση την αρχή της πλειοψηφίας. Αποτελεί ένα  ενεργό εργαλείο για την καθημερινότητά μας.
Στο τέλος της διαδικασίας  οι συντονιστές μπορούν με βάση τα ονόματα των υποομάδων αλλά και τις προσδοκίες και τους κανόνες που διατύπωσε η κάθε μία να προσπαθήσουν να κάνουν μια ¨σύνθεση¨ η οποία απεικονίζει το προφίλ του τμήματος ενδιαφέροντος. ( Για να είναι πετυχημένη η σύνθεση χρειάζεται εμπειρία…..)
3ο& 4ο ΔΙΩΡΟ

Α. ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΘΕΜΑΤΙΚΩΝ  ΑΞΟΝΩΝ  ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ

 Με την τεχνική  «καταιγισμός ιδεών» καταγράφουμε στον πίνακα αυτά που η ομάδα λέει για το θέμα που θα επεξεργασθεί το Τμήμα Ενδιαφέροντος π.χ    « Εφηβεία και σεξουαλικότητα». Εδώ μπορούν και οι συντονιστές να συμπληρώσουν δικές τους απόψεις  ώστε να γίνει εμπλουτισμός αν το θεωρήσουν απαραίτητο.

Β. ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΣΗ ΕΝΝΟΙΩΝ / ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΞΟΝΩΝ

Ομαδοποιούμε τις έννοιες που μας δόθηκαν κατά τον καταιγισμό  σε άξονες.  Αυτοί φροντίζουμε να είναι τόσοι όσοι και οι υποομάδες μας. Σε διαφορετική περίπτωση κάποια υποομάδα μπορεί να πάρει δύο άξονες, αν είναι περισσότεροι, ή να σπάσει ένας σε υποάξονες εάν είναι λιγότεροι.

Γ. ΚΑΤΑΤΑΝΟΜΗ ΣΤΙΣ  ΥΠΟΟΜΑΔΕΣ/ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΩΝ.

Η κατανομή των αξόνων ανά ομάδα  γίνεται με επιλογή τους ή με κλήρωση εάν υπάρξει εμπλοκή.

Κάθε υποομάδα αφού γράψει το κυρίως θέμα στην κορυφή μιας μεγάλης κόλλας χαρτιού Α3 , στο κέντρο τον άξονα ανάπτυξης με τον οποίο θα ασχοληθεί , γύρω από αυτόν θα καταγράψουν μετά από συζήτηση στο επίπεδο της υποομάδας τα ερευνητικά ερωτήματα που θα διερευνήσουν ώστε να αναπτύξουν τον άξονά τους. Για να βοηθηθούν  τους κατευθύνετε  να διατυπώσουν τα ερευνητικά ερωτήματα ώστε να απαντούν στις αντωνυμίες ( πού, πώς, γιατί, ποιος, πότε….)

Δ. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΠΟ ΚΑΘΕ ΥΠΟΟΜΑΔΑ ΤΕΧΝΗΜΑΤΟΣ

Η επόμενη δραστηριότητα είναι η δημιουργία του 1ου Τεχνήματος .Αυτό θα είναι σχετικό με την αντίληψη της υποομάδας  για το θέμα του  PROJECT εστιασμένο στο δικό τους θεματικό άξονα και στα ερευνητικά ερωτήματα που έχουν αποφασίσει να διερευνήσουν.

Ε.ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ ΤΕΧΝΗΜΑΤΩΝ  ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ

( Τα τεχνήματα μπορεί να είναι σ΄αυτή την 1η φάση κολλάζ ή ζωγραφιές). 

Να επισημανθεί κατά την έναρξη της διαδικασίας ότι τα ΤΕΧΝΗΜΑΤΑ αποτελούν αντικείμενο αξιολόγησης που θα διαμορφώσει το βαθμό της υποομάδας.

5ο δίωρο

 ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΠΗΓΩΝ, ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ, ΜΕΘΟΔΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ/ ΑΝΑ ΥΠΟΟΜΑΔΑ

 Το 5ο δίωρο μπορεί να αφιερωθεί για να συζητήσετε για λίγο τι έχετε κάνει μέχρι τώρα, τι από αυτά που έγιναν τους άρεσε , τι τους δυσκόλεψε, αν έχουν να προτείνουν κάτι στη διαδικασία.

Στη συνέχεια και σε επίπεδο ΥΠΟΟΜΑΔΩΝ  καταγράφουν έχοντας μπροστά τους τα ερευνητικά ερωτήματα του άξονά τους τις ΠΗΓΕΣ (Διαδίκτυο, βιβλιοθήκες, πρόσωπα, υπηρεσίες…) που θα χρησιμοποιήσουν για να βρουν στοιχεία, ΤΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ που θα χρησιμοποιήσουν (ιστοσελίδες,  βιβλία, περιοδικά , δημοσιευμένα άρθρα, εκπαιδευτικές επισκέψεις, ειδικούς επιστήμονες, προσωπικές εμπειρίες,  το σχολικό βιβλίο, τους εργαστηριακούς οδηγούς ,εφημερίδες, αρχεία, ταινίες, βίντεο ….) ΤΙΣ ΜΕΘΟΔΟΥΣ (ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ, ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ, ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΕΙΣ, ΜΕΛΕΤΗ ΤΑΙΝΙΩΝ…). Είναι πολύ σημαντικό για τη συνέχεια της δουλειάς  να προσδιορισθούν με σαφήνεια  ΟΙ ΠΗΓΕΣ, ΤΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ, ΟΙ ΜΕΘΟΔΟΙ. 

Σ΄αυτή τη φάση μπορείτε και σεις να βοηθήσετε με την εμπειρία και τις γνώσεις σας.

 Μέσα  σ΄αυτό το δίωρο ή στην αρχή του επόμενου να γίνει μία πρώτη κατανομή των αρμοδιοτήτων και των εργασιών που θα αναλάβει  το κάθε μέλος στις υποομάδες, να καταγραφούν οι αποφάσεις και να μπουν χρονοδιαγράμματα ώστε να μπορεί η υποομάδα αλλά και σεις να ελέγχετε την εξέλιξη των εργασιών. 

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ: Ένας από τους ρόλους που θα δοθεί θα είναι εκείνος του γραμματέα της υποομάδας ώστε να καταγράφει το τι έγινε σε κάθε συνάντηση στο ημερολόγιο των συναντήσεων. Ο ρόλος μπορεί να είναι εναλλασσόμενος. 

6ο. 70, 8ο, 9ο, 10ο 11ο ΔΙΩΡΑ

Να αφιερωθούν για τη συλλογή των στοιχείων . Μέσα σ΄αυτά να αποφασισθεί η μορφή της τελικής παρουσίασης.

Στα επόμενα διατιθέμενα  δίωρα να γίνει η σύνθεση και να οργανωθεί η τελική παρουσίαση αλλά και να γραφεί η τελική εργασία.

ΠΡΟΣΟΧΗ:

Τα θέματα των projects καλό είναι να είναι πρωτότυπα και κυρίως να ενδιαφέρουν τους μαθητές, Να συνδέονται με τα αντικείμενα των μαθημάτων της τάξης.
Οι παρουσιάσεις μπορεί να είναι και πολλά αλλά εκτός από ένα PowerPoint. Αφήστε τα παιδιά να φανταστούν , φανταστείτε και σεις ( μια δραματοποίηση, ένα μεγάλο κολάζ, μία δραστηριότητα…..) 

 ΕΙΝΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΝΑ ΠΡΟΗΓΗΘΕΙ ΣΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΙΑΣ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ. ΕΑΝ  ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΘΕΙ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΣΕ ΟΜΑΔΑ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΟΙ ΥΠΟΟΜΑΔΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥΣ, ΕΧΕΤΕ ΜΕΓΑΛΕΣ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ ΝΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕΙ ΚΑΙ Η ΟΜΑΔΟΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΗ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ  PROJECT. 
ΕΠΙΣΗΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΕΙΝΑΙ  ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΔΥΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΩΝ. ΑΥΤΟ ΘΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΕΙ ΤΟΝ ΟΔΗΓΟ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΟΥΣΜΑΘΗΤΕΣ ΣΑΣ.
ΚΑΘΕ ΦΟΡΑ ΠΟΥ ΞΕΚΙΝΑΕΙ ΕΝΑ ΝΕΟ ΔΙΩΡΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΕΙΤΕ ΤΗ ΣΥΝΟΧΗ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΠΟΥ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ & ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΜΕΤΑΞΎ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ. ΟΤΑΝ ΑΝΤΙΛΑΜΒΑΝΕΣΤΕ ΚΟΥΡΑΣΗ ΣΤΗΝ ΟΜΑΔΑ ΜΗ ΔΙΣΤΑΣΕΤΕ ΝΑ ΚΑΝΕΤΕ ΚΑΠΟΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΧΑΛΑΡΩΣΗΣ.

ΒΡΕΙΤΕ ΚΑΙ ΕΧΕΤΕ ΩΣ ΒΟΗΘΗΜΑ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΩΝ PROJECT ΠΟΥ ΕΦΤΑΣΕ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΑΣ ΚΑΙ ΤΟΝ « ΟΔΗΓΟ ΤΟΥ ΚΑΘΗΓΗΤΗ» ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΑΝΗΡΤΗΜΕΝΟΣ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΤΟΥ ΟΕΠΕΚ. 

ΓΙΑ  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΧΑΛΑΡΩΣΗΣ ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΕΙΤΕ ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ:
1. 205 βιωματικές ασκήσεις για εμψύχωση ομάδων Συγγραφέας: Αρχοντάκη Ζάννα, Φιλίππου Δάφνη
Εκδότης: Καστανιώτη
Έτος έκδοσης: 2003
2. Ιστορίες για να ονειρεύεσαι... Παιχνίδια για να μεγαλώνεις...
Για εμψύχωση βιωματικών ομάδων προσωπικής ανάπτυξης

Πόλα Καραντάνα, Δάφνη Φιλίππου  ΕΚΔΟΣΕΙΣ  ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ

Ζητήστε  από το συντονιστή του  σχολείου να αγοραστούν και να παραμείνουν στη βιβλιοθήκη.

Πάντα , μπορείτε να με καλείτε αν χρειαστείτε βοήθεια…

ΔΕΝ ΞΕΧΝΑΜΕ: ΤΟ PROJECT ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ ΣΧΟΛΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ Η ΟΠΟΙΑ  ΑΦΟΡΑ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ  ΚΑΙ ΙΣΩΣ Η ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΙΘΑΚΗ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ.
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