Οδηγίες για την ορθή συμπλήρωση του πίνακα απολογισμού των εργαστηριακών δραστηριοτήτων σχολ. έτους 2012-13
Συμπληρώστε: 

(στα κελιά συμπληρώνουμε μόνο με αριθμούς και όχι + ή (, όπως εξηγούμε παρακάτω)
1.
στο κελί Α5 το όνομα του σχολείου σας [π.χ. Αγναντερού].

2.
στα λευκά κελιά της στήλης D τον αριθμό όλων των τμημάτων που έχει το σχολείο σας στην τάξη που αντιστοιχεί η κάθε άσκηση [π.χ. 6].

3.
στα λευκά κελιά των στηλών E και F τον αριθμό των τμημάτων του σχολείου σας που έκανε την κάθε άσκηση Φυσικής [π.χ. στήλη Ε/μετωπικά: 2 και στήλη F/ με επίδειξη: 1].

4.
στα λευκά κελιά των στηλών G και H τον αριθμό των τμημάτων του σχολείου σας που έκανε την κάθε άσκηση Χημείας [π.χ. στήλη G/μετωπικά: 3 και στήλη H/ με επίδειξη: 3].

5.
στα λευκά κελιά των στηλών I και J τον αριθμό των τμημάτων του σχολείου σας που έκανε την κάθε άσκηση Βιολογίας [π.χ. στήλη I/μετωπικά: 1 και στήλη J/ με επίδειξη: 4].

6.
Δεν θα γράψετε τίποτα στα κελιά των στηλών K, L, M, όπου υπάρχουν οι αριθμοί 0, γιατί έχουν τύπους για την επεξεργασία των αποτελεσμάτων και συμπληρώνονται αυτόματα.

7.
Στις σειρές 46 και κάτω συμπληρώνετε τις εργαστηριακές ασκήσεις που κάνατε πέραν των υποχρεωτικών που αναφέρονται στις σειρές από 8 έως 42.
Παρακαλώ στον πίνακα απολογισμού να καταγραφεί ο πραγματικός αριθμός εργαστηριακών δραστηριοτήτων που πραγματοποιήθηκαν στο σχολείο σας.
Στα ΓΕΛ που υπάρχουν δύο ΣΕΦΕ, οι καθηγητές κλ. ΠΕ04 θα συνεργαστούν και θα αποστείλουν έναν πίνακα excel συνολικά για το σχολείο τους.
Η απάντησή σας θα πρέπει να έχει φτάσει στο ΕΚΦΕ με e-mail το αργότερο ως τις 14/6/2013.
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