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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Το βιβλίο της εκδήλωσης, που κρατάτε στα χέρια σας, γράφτηκε με μοναδικό σκοπό την κινητοποίηση του ενδιαφέροντος εκπαιδευτικών και μαθητών για τις Φυσικές Επιστήμες. Τα περιεχόμενά του είναι η ανασκόπηση των όσων συνέβησαν στην «4η Εκδήλωση για τις Φυσικές Επιστήμες στην Καρδίτσα», που πραγματοποίησε και φέτος το Εργαστηριακό Κέντρο Φυσικών Επιστημών (ΕΚΦΕ) Καρδίτσας.
Η περιγραφή των πεπραγμένων των σχολείων (πειραμάτων, κατασκευών, αφισών, κτλ), που αναγράφονται κάτω από τον τίτλο κάθε σχολείου, έγινε από την ομάδα των συμμετεχόντων στην εκδήλωση εκπαιδευτικών και μαθητών. Το Εργαστηριακό Κέντρο Φυσικών Επιστημών (ΕΚΦΕ) Καρδίτσας, που είναι εξουσιοδοτημένο από το Υπουργείο Παιδείας Δ.Β.Μ.Θ. να υποστηρίζει την εργαστηριακή διδασκαλία των μαθημάτων Φυσικών Επιστημών σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας, διαπιστώνει ότι η εκδήλωση αυτή είναι ένας καλός τρόπος προώθησης του παραπάνω σκοπού. Ειδικότερα το 1ο μέρος της εκδήλωσης ήταν - και ευελπιστούμε έτσι να συνεχίσει και στο μέλλον – ένα πραγματικό πανηγύρι των Φυσικών Επιστημών.

Η εκδήλωση φέτος ήταν χωρισμένη σε τρία μέρη:

- Το 1ο μέρος περιλάμβανε πειράματα, κατασκευές, αφίσες, ομιλίες και ζωγραφιές, έγινε στο κτιριακό συγκρότημα των 5ου - 16ου Δημοτικών Σχολείων Καρδίτσας και απευθυνόταν κατ’ εξοχήν στην εκπαιδευτική κοινότητα - μαθητές και εκπαιδευτικούς - αλλά και στους γονείς των παιδιών και φυσικά ήταν ανοιχτό σε κάθε ενδιαφερόμενο.
- Το 2ο μέρος περιλάμβανε εισηγήσεις, που είχαν σαν αφορμή το «Διεθνές Έτος Χημείας 2011» και θέματα σχετικά μ’ αυτό, έγινε στο Παυσίλυπο και απευθυνόταν στο σύνολο των πολιτών.

- Το 3ο μέρος, ήταν παράλληλη δραστηριότητα που έγινε με αφορμή την 4η Εκδήλωση για τις Φυσικές Επιστήμες και ενσωματώθηκε σ’ αυτήν, περιλάμβανε δειγματικές διδασκαλίες σε μαθητές Ε’ και ΣΤ’ τάξεων του Δημοτικού, πραγματοποιήθηκε στο συγκρότημα των 5ου – 16ου Δημοτικών Σχολείων Καρδίτσας και χρονικά προηγήθηκε του 1ου μέρους αφού έγινε τις πρώτες πρωινές ώρες λειτουργίας του σχολείου και πριν την προγραμματισμένη ώρα έναρξης της εκδήλωσης.
Οι πρωτότυπες παρουσιάσεις και η μεγάλη συμμετοχή μαθητών στην εκδήλωση δείχνουν ότι οι Φυσικές Επιστήμες, όταν συνδυάζονται με πρωτοβουλίες της εκπαιδευτικής κοινότητας μπορούν να επιφέρουν θεαματικά αποτελέσματα (γνώσεις, ικανοποίηση, ομαδική εργασία, κτλ).

Για να θυμούνται λοιπόν όσοι συμμετείχαν και για να μαθαίνουν οι υπόλοιποι εκδόθηκε αυτό το βιβλίο, που ευχόμαστε να επιτελέσει τον σκοπό του.
Περισσότερες πληροφορίες για την εκδήλωση, φωτογραφίες, παρουσιάσεις εισηγήσεων (PowerPoint), αλλά και όλη την προεργασία που προηγήθηκε της εκδήλωσης, μπορείτε να δείτε στην ιστοσελίδα του ΕΚΦΕ Καρδίτσας, στη διεύθυνση http://ekfe.kar.sch.gr. Στην ιστοσελίδα μπορείτε επίσης να βρείτε και όλες τις σχετικές πληροφορίες, καθώς και τα αντίστοιχα βιβλία των εκδηλώσεων των προηγουμένων ετών 
	Καρδίτσα, 20 Ιουνίου 2011
	
	Ο Υπεύθυνος ΕΚΦΕ Καρδίτσας

	
	
	

	
	
	Σεραφείμ Μπίτσιος


4η ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ

Στην Καρδίτσα, την Πέμπτη 5 Μαΐου 2011, στο κτιριακό συγκρότημα των
5ου και 16ου Δημοτικών Σχολείων Καρδίτσας (11:30 έως 2 το μεσημέρι)
και το Σάββατο 7 Μαΐου 2011 στο Παυσίλυπο (11:30 έως 1 το μεσημέρι)
πραγματοποιήθηκε η 4η εκδήλωση για τις Φυσικές Επιστήμες.
Η εκδήλωση διοργανώθηκε από το ΕΚΦΕ Καρδίτσας, το Σχολικό Σύμβουλο των Φυσικών Επιστημών Καρδίτσας – Τρικάλων και το ΚΠΕ Μουζακίου

με την υποστήριξη των Διευθύνσεων Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης Π.Ε. Καρδίτσας.
Η εκδήλωση περιελάμβανε εισηγήσεις από εκπαιδευτικούς Δ/θμιας Εκπ/σης και Α.Ε.Ι.,
πειράματα, αφίσες, ζωγραφιές και κατασκευές από μαθητές/τριες.
Την Πέμπτη 5 Μαΐου 2011 στο κτιριακό συγκρότημα των 5ου και 16ου Δημοτικών Σχολείων Καρδίτσας, πραγματοποιηθήκαν:

εισηγήσεις από τους:

- Σεραφείμ Μπίτσιο, Φυσικό, Υπεύθυνο Εργαστηριακού Κέντρου Φυσικών Επιστημών Π.Ε. Καρδίτσας με θέμα: «4η Εκδήλωση Φυσικών Επιστημών στην Καρδίτσα».

- Διονύσιο Βαβουγυιό, Αναπληρωτή Καθηγητή Φυσικής και της Διδακτικής της, του Παιδαγωγικού Τμήματος Ειδικής Αγωγής, του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας με θέμα: «Στιγμές από την ιστορία της Φυσικής».


πειράματα και κατασκευές από τα:
- 1ο & 12ο Δημοτικά Σχολεία Καρδίτσας, με την επιμέλεια του δασκάλου Αθανασίου Καφρίτσα και των μαθητών Λευτέρη Καρκαλέτση, Παναγιώτη Μπόρλα, Μάριου Πασχάλη, Θωμά Πρίτσα, Ανδρόνικου Τρούκη, Βασίλη Τσούντζουρα. 

- 5ο & 16ο Δημοτικά Σχολεία Καρδίτσας, με την επιμέλεια των δασκάλων Μινέρβας Αντωνίου, Άννας Καραχισαρλίδου και των μαθητών/τριών Ραφαέλας Μπίρου, Μαρίας Παπαδοπούλου, Φώτη Παπαζήση, Κωνσταντίνου Πάντου, Αλέξανδρου Ρόδε, Ελένης Σακκά, Μαρίας Σταύρου, Δημήτρη Στεργιούλα, Αθανάσιου Στεφανή, Βασίλη Φέτσιου, Σωτηρίας Χαλιανδρού, Σταύρου Χασιώτη.
- 9ο & 17ο Δημοτικά Σχολεία Καρδίτσας, με την επιμέλεια του δασκάλου Αναστάσιου Τσάβαλου και των μαθητών/τριών Χρίστου Γκίκα, Ευαγγελίας Δάλλα, Μιγκέλ Ισουφάι, Ηλιάνας Καλαμάτα, Δάφνης Καλλιώρα, Χρίστου Καλότυχου, Μάριου Κατσιαβάρα, Αγλαΐας Κατσιούλη, Αριστοτέλη Κόκκαλη, Κατερίνας Κολοβού, Γιώργου Κουκουμτζή, Εύας Κρομμύδα, Έλενας Λέτσιου, Ευανθίας Μόσχου.
- 14ο Δημοτικό Σχολείο Καρδίτσας, με την επιμέλεια των δασκάλων Γεωργίου Αγγελιδάκη, Σεραφείμ Ασκητή, Δήμητρας Ζορμπά, Αντιγόνης Οικονόμου και των μαθητών/τριών Δημήτρη Αδάμου, Δήμητρας Αλεξανδρή, Μαριέττας Αλεξανδρή, Αλέξανδρου Αναγνωστόπουλου, Βάιου Αποστολάκη, Κωνσταντίνου Αρβανιτάκου, Δημητρίου Βασδέκη, Αλέξανδρου Βλαχάκη, Βάσως Βλάχου, Ιωάννη Γώγου, Ζένιας Δήμου, Δημήτρη Ζαμπούλη, Ζηνοβίας Ζαμπούλη, Γλύκας Θεολόγη, Παύλου Καλλιάρα, Γιώργου Καλογεράκη, Ρομένας Καράϊ, Σεραφείμ Καραντζιά, Ειρήνης Καρέτσου, Λευτέρη Καψιώχα, Ιωάννας Κουκόσια, Μιχάλη Κουκουμτζή, Κωνσταντίνου Κουτσαλίτη, Ηλιάνας Κουτσιόγκουλου, Δημητρίου Κουτσώνα, Χριστίνας Κυργιάκη, Βασιλικής Κωνσταντίνου, Ελένης Λιάκου, Ηλιάννας Μάγγου, Πολυτίμης Μηλίτση, Ευτυχίας Μούντζια, Παύλου Μπαλατσού, Λεονίντα Μπίτσι, Άντζελας Μπουζάνη, Στέφανου Ναούμη, Δημητρίου Ντόλκερα, Κων/νας Παλαμιώτη, Άννας Παλαιολόγου, Αμαλίας Παναγοπούλου, Αγησίλαου Παπαευθυμίου, Στεφανίας Παπαλίτσα, Χάρη Παπαλίτσα, Σοφίας Παπούλια, Ιωάννη Πέτσα, Μαρίας Πιτσαρή, Νικόλαου Πλαβού, Κων/νας Ράπτη, Ελευθερίας Ριζογιάννη, Άγγελου Σακελαρόπουλου, Αναστασίας Σακελλαροπούλου, Γεωργίου Σδρόλια, Σωτηρίας Σιατήρα, Χρυσούλας Σιατήρα, Στέλλας Σκάρλου, Μαρίας Σκουμή, Κωνσταντίνου Σουφλάκου, Γιώργου Σταμούλη, Χαράλαμπου Τσιαλούκη, Νικολέτας Τσιαμαντά, Θωμά Τσιτσιπά, Ενρίκο Χαϊντάρι Ευτυχίας Χατζή, Μαριαλένας Χατζή, Παναγιώτη Χριστοδούλου.

- 1ο Γυμνάσιο Καρδίτσας, με την επιμέλεια της καθηγήτριας Χρυσούλας Γκορίλα και των μαθητών/τριών Σίσυς Αναγνωστοπούλου, Σεραφείμ Αντωνίου, Δημήτρη Γούσια, Αναστασίας Ζαχαρνή, Μαριάνθης Ζευγαρά, Δημήτρη Καλιακούδα, Μάριου Μιχαλάκη, Κιορράι Ρεντόν, Βέρας Σταμούλη, Χάρη Χαροπίδη, Θωμά Ψαθά. 

- 2ο Γυμνάσιο Καρδίτσας, με την επιμέλεια της καθηγήτριας Αφροδίτης Χατζημήτρου και των μαθητών/τριών Στέφανου Αθανασίου, Αναστασίας Αθανασούλα, Βάσιας Αρχοντή, Άρτεμης Βογιατζή, Ευριπίδη Βούζα, Νίκου Γκάτση, Ιουλίας Γρηγορίου, Δέσποινας Δημάκη, Ζωής Λάππα, Μαρίας Καραγιάννη, Θοδωρή Κατρινέι, Μαίρης Κοράκη, Αποστόλη Κωστάμη.

- 4ο Γυμνάσιο Καρδίτσας, με την επιμέλεια της καθηγήτριας Μαρίας Αλεξίου και των μαθητών/τριών Ελένης Κατσιούλη, Δήμητρας Κορκοτάρα, Βασιλικής Λατίνη, Όλγας Μονάντερου, Δέσποινας Μπουραζάνη, Κλαίρης Παλαμιώτη, Ιωάννας Πανταζή, Αντιγόνης Πιτσαρή, Ιουλίας Σακελλάρη, Σωτηρίας Στυλοπούλου, Βασιλικής Φαλούτσου, Παρασκευής Φέτσιου, Αναστασίας Χαντζή, Ιωάννας Χασιώτη, Δήμητρας Χατζηνικολιδάκη.
- Γυμνάσιο - Λυκειακές Τάξεις Ματαράγκας, με την επιμέλεια της καθηγήτριας Έλλης Βυτινιώτου και των μαθητών/τριών Γεωργίας Αρχοντή, Χρύσας Καρακαξά, Αντριάνας Κυρίτση, Μαρίας Κυρίτση, Θοδωρή Κυριακόπουλου, Νίκου Ντελή, Δήμητρας Παπαρβύθη, Χριστίνας Πλατώνη, Νίκου Τσιτώνα, Μαρίας Φερφυρή.

- Πειραματικό Γυμνάσιο Φαναρίου, με την επιμέλεια του καθηγητή Αθανάσιου Βαγενά και των μαθητών/τριών Παυσανία Αντωνίου, Κωνσταντίνου Αργυρόπουλου, Παναγιώτη Βαϊτση, Παναγιώτη Δήμου, Χαράλαμπου Ευαγγέλου, Ραφαήλ Θανασιά, Φραγκίσκου Καραμέτου, Αντώνιου Κοντοπίδη, Λάμπρου Νούκα-Καλλιώρα, Αλέξανδρου Ντούλια, Παρασκευής Παπαγεωργίου, Αθηνάς Παπαϊωάνου - Μιαρίτη, Ευάγγελου Παπαπαναγιώτου, Μαρίας Πραγκαλούδη - Καπούλα, Θεμιστοκλή Σαϊτη, Μενέλαου Σκαρλάτου, Θάλειας Τσαγκέτα.
- 4ο Γενικό Λύκειο Καρδίτσας, με την επιμέλεια της καθηγήτριας Ευφροσύνης Κύρκου, του καθηγητή Σταύρου Μιχάλη και των μαθητών/τριών Κατερίνας Αλεξάκου, Άννας Θέου, Νίκης Κύρκου, Γιούλης Μπίτσιου, Ελένης Μπίτσιου, Αλέξη Πολύζου, Κων/νου Σαμαρά, Δάφνης Σδράλια, Ταξιάρχη Σέιντου, Βάσιας Σταμούλη, Αλεξίας Τσιούμα, Δανάης Φωτοπούλου.

- Γενικό Λύκειο Μουζακίου, με την επιμέλεια των καθηγητών Απόστολου Ευθυμίου, Θωμά Καλαμπαλίκη και των μαθητών/τριών Έλενας Ανδρέου, Άννας – Μαρίας Βούζα, Αναστάσιου Γκαραβέλα, Αλίκης Γκίκα, Άννας – Μαρίας Γκίκα, Ευτυχίας Γραμμένου, Ευαγγελίας Θέου, Μπεσίλντα Ισλαμάι, Περικλή Κάκια, Ελισάβετ Καλαμπάκα, Ιωάννη Καλαμπάκα, Θεοφάνη Καλαμπόκα, Δήμητρας Καλλιώρα, Ηλία Καλλιώρα, Ιφιγένειας – Ειρήνης Καραφέρη, Αναστασίας -Σοφίας Κόκκινου, Μαρίας Κουτσογιάννη, Γεώργιου Κουτσογιάννη, Αικατερίνης Κωνσταντάκου, Σωτήριου Λαζογιάννη, Κωνσταντίνας Μόκκα, Ευρυπίδη Μόκκα, Βασίλειου Μπακοδήμου, Ιφιγένειας Μπαλατσούκα, Ηλιάνας Μπάλλα, Λάμπρου Μπάλλα, Κωνσταντίνας Νασιώκα, Σταυρούλας Παλάντζα, Ιωάννη Παπαντώνη, Δήμητρας – Μαρίας Παπουτσή, Ελευθερίας Παπουτσή, Δημήτριου Παπουτσή, Λάμπρου Πατσιαούρα, Ελευθερίας Πήτα, Ανδρονίκης Πλακιά, Νικόλαου Ποζιού, Άγγελου – Σταμάτιου Πούλιου, Ιφιγένειας Ροκκά, Σοφίας Σακαρίκου, Γλυκερίας Σέμπρου, Σταυρούλας Σοφογιάννη, Δημήτριου Σπανού, Ευάγγελου Σπύρου, Παναγιώτας Στασινού, Κίμωνα – Χρυσοβαλάντου Σωτηρίου, Ζωής Τριανταφύλλου, Παναγιώτας Τσιβόλα, Ειρήνης Τσιούμα, Χρήστου Φωτίου, Μαρίας Χαντούμη.
- 1ο Εσπερινό ΕΠΑ.Λ. Καρδίτσας, με την επιμέλεια των καθηγητών Χαράλαμπου Αργύρη, Νικόλαου Διαμαντή και των μαθητών Χρυσοβαλάντη Γκούλιου, Ευάγγελου Ζορμπά, Ευάγγελου Καραγιάννη, Ελευθέριου Χαντζιάρα.

- 2ο ΕΠΑ.Λ. Καρδίτσας, με την επιμέλεια της καθηγήτριας Βασιλικής Ζαφειρίου, του καθηγητή Θωμά Μπαλτά και των μαθητριών Μαρίας Δημοπούλου, Δήμητρας Κούλα, Μαρίας Μπερίση, Εμανουέλας Μπίτση, Μαριάνθης Νικοπούλου, Αθανασίας Παπαευαγγέλου, Δήμητρας Πλατή, Βαΐτσας Πλιάσα, Ειρήνης Ρούντου, Ελευθερίας Σιόβα, Χριστίνας Τέγα, Ευαγγελίας Χατζιάρα.

- Ε.Κ.Φ.Ε. Καρδίτσας, με την επιμέλεια των εκπαιδευτικών Αριστείδη Γκάτση, Γεωργίου Μπέσσα, Σεραφείμ Μπίτσιου, Αντώνη Ντάνη, Ιωάννη Ντελή και Μυρτώς Τσιούκα.


αφίσες και ζωγραφιές από τα:
- 1ο Γενικό Λύκειο Καρδίτσας, με την επιμέλεια του καθηγητή Μιχάλη Παπανούσκα και των μαθητών Στέργιου Βαλογιάννη, Δημήτρη Καπνιά.

- 4ο Γενικό Λύκειο Καρδίτσας, με την επιμέλεια της καθηγήτριας Ευφροσύνης Κύρκου και των μαθητών/τριών Κατερίνας Αλεξάκου, Αγγέλου Γιαννάκα, Κωνσταντίνας Γαλούση, Βασίλη Σώκλα, Λάμπρου Φακίτσα.

- 2ο ΕΠΑ.Λ. Καρδίτσας, με την επιμέλεια της καθηγήτριας Βασιλικής Ζαφειρίου, του καθηγητή Θωμά Μπαλτά και των μαθητριών Μαρίας Μπερίση, Εμανουέλας Μπίτση, Ειρήνης Ρούντου, Ευαγγελίας Χατζιάρα.
- Κ.Π.Ε. Μουζακίου, με την επιμέλεια των εκπαιδευτικών Κώστα Γραμμένου, Στέλλας Ζαμπάλου.


διαγωνισμός εκτόξευσης «πυραύλων» από τις παρακάτω ομάδες μαθητών/τριών διαφόρων σχολείων:

- 1η ομάδα: Αλέξανδρος Κορώνης, Αθανάσιος Μπάλλας, Δημήτριος Σταμπουλίδης.

- 2η ομάδα: Αλέξανδρος Βλαχάκης, Ιωάννης Γώγος, Γεώργιος Καλογεράκης, Σεραφείμ Καρατζιάς.

- 3η ομάδα: Γεώργιος Ανδρεόπουλος, Αθανάσιος Καφετζής, Λάμπρος Κουκούλης, Ηλίας Κώστας.

- 4η ομάδα: Νικόλαος Κουνέλης, Ευάγγελος Μπαντής, Γεώργιος Οικονόμου, Θεόδωρος Χαρίσης.
- 5η ομάδα: Κων/νος Σιδερής, Έκτορας Μπολτσής, Κων/νος Σαμαράς, Δάφνη Σδράλια.

- 6η ομάδα: Κων/νος Αναγνωστόπουλος, Γεώργιος Κωνσταντάκης, Χαρίλαος Λάντζος, Γεώργιος Μπακαρός.
- 7η ομάδα: Ιωάννα Κωστοπούλου, Γιούλη Μπίτσιου, Ελένη Μπίτσιου, Γεώργιος Νάπας.

- 8η ομάδα: Κωνσταντίνα Γιαννάκη, Έφη Λιούσκα, Χαρούλα Ράικου, Χριστούλα Σιακκάρα.

- 9η ομάδα: Δήμητρα Αλεξανδρή, Ηλιάνα Κουτσιόγκουλου, Σωτηρία Σιατήρα, Χρυσούλα Σιατήρα.
- 10η ομάδα: Βαλάντης Μήττας, Βανέσα Σακελλαρίου.

- 11η ομάδα: Αλέξανδρος Οικονόμου, Αγησίλαος Παπαευθυμίου, Άγγελος Σακελλαρίου, Κατερίνα Τσατσαρώνη.

- 12η ομάδα: Κων/νος Κουτσιαλίτης, Ιωάννης Πέτσας.

- 13η ομάδα: Ευτύχης Καραμπέκος, Ηλίας Κρίκος, Ιωάννης Σπανός, Φωτεινή Τζίκα.

Με την παρουσία τους τίμησαν την εκδήλωση η Αντιδήμαρχος Καρδίτσας –υπεύθυνη για ρύθμιση ζητημάτων Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης– κ. Σοφία Αρβανιτάκου, η Σχολική Σύμβουλος Προσχολικής Αγωγής της 10ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας κ. Ευαγγελία Παπαδημητρίου, ο Σχολικός Σύμβουλος Φυσικών Επιστημών Π.Ε. Καρδίτσας – Τρικάλων κ. Διονύσιος Κωνσταντίνου, ο Δ/ντής της Δ/νσης Δ/θμιας Εκπ/σης Π.Ε. Καρδίτσας κ. Θωμάς Καρανίκας και πλήθος εκπαιδευτικών και μαθητών.
Σημαντική συμβολή στην εκδήλωση είχαν οι Διευθυντές των 5ου και 16ου Δημοτικών Σχολείων Καρδίτσας κ. Παναγιώτα Θώδη και κ. Βασίλειος Κωτούλας, που φιλοξένησαν με τον καλύτερο τρόπο το πρώτο μέρος της εκδήλωσης στο κτιριακό συγκρότημα των σχολείων τους, επιλύοντας όλα τα ανακύπτοντα προβλήματα.

Το πρωί της ίδιας ημέρας (08:00 – 11:00) πραγματοποιήθηκε συνεργασία του ΕΚΦΕ Καρδίτσας, των 5ου - 16ου Δημοτικών Σχολείων Καρδίτσας και του Αναπληρωτή Καθηγητή Φυσικής και της Διδακτικής της, του Παιδαγωγικού Τμήματος Ειδικής Αγωγής, του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας κ. Διονυσίου Βαβουγυιού, ώστε να γίνουν δειγματικές διδασκαλίες σε μαθητές Ε’ & ΣΤ’ τάξης Δημοτικού, χρησιμοποιώντας τη μέθοδο πρόκλησης μαθησιακών συγκρούσεων.
Συγκροτήθηκαν 4 τμήματα Ε’ τάξης και 3 τμήματα ΣΤ’ τάξης, από μαθητές των 5ου - 16ου, 1ου - 12ου και 14ου Δημοτικών Σχολείων Καρδίτσας. Δίδαξαν 4 αποσπασμένοι συνεργάτες του ΕΚΦΕ Καρδίτσας (οι Άρης Γκάτσης - Φυσικός, Αντώνης Ντάνης - Χημικός, Γιάννης Ντελής – Δάσκαλος & Φυσικός και Μυρτώ Τσιούκα – Φυσικός) και 3 δάσκαλοι από διάφορα Δημοτικά Σχολεία (οι Άγγελος Ζιώγας, Θωμάς Τσιρέπας και Γραμματία Γκερμπεσιώτη).

Τα φύλλα εργασίας, τα πειράματα και η πορεία εργασίας είχαν προετοιμαστεί μετά από διήμερη συνεργασία των εμπλεκομένων, που προηγήθηκε στο ΕΚΦΕ Καρδίτσας στις 28 και 29 Απριλίου 2011.

Η διαδικασία των μαθημάτων βιντεοσκοπήθηκε, από συναδέλφους εκπαιδευτικούς και ήταν υπό τη συνεχή εποπτεία και καθοδήγηση του κ. Δ. Βαβουγυιού και του Διδακτορικού συνεργάτη του κ. Χ. Τσιχουρίδη. 

Μετά το πέρας των μαθημάτων οι εμπλεκόμενοι στη διαδικασία εκπαιδευτικοί συγκεντρώθηκαν σε αίθουσα του σχολείου και αντάλλαξαν απόψεις και εμπειρίες.
Το Σάββατο 7 Μαΐου 2011, στο Παυσίλυπο και ώρα 11:30, πραγματοποιήθηκε το δεύτερο μέρος της 4ης Εκδήλωσης για τις Φυσικές Επιστήμες στην Καρδίτσα.

Η εκδήλωση περιλάμβανε:

- Χαιρετισμό από τον κ. Κων/νο Ζαγανά, Δάσκαλο και Πρόεδρο του Παραρτήματος της Πανελλήνιας Ένωσης Εκπαιδευτικών Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε.) Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας.

- Ομιλία του κ. Αντώνη Ντάνη, Χημικού - Καθηγητή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, συνεργάτη του Εργαστηριακού Κέντρου Φυσικών Επιστημών (Ε.Κ.Φ.Ε.) Καρδίτσας, με θέμα: «Στιγμές από την ιστορία της Χημείας».

- Ομιλία του κ. Θεμιστοκλή Κουιμτζή, Ομότιμου Καθηγητή Χημείας Περιβάλλοντος του Α.Π.Θ. και Προέδρου του Φορέα Διαχείρισης Δέλτα Αξιού - Λουδία - Αλιάκμονα, με θέμα: «Υγρότοποι: Πυρήνες Βιοποικιλότητας – Ρυθμιστές κλίματος».

Με την παρουσία τους τίμησαν την εκδήλωση η Περιφερειακή Διευθύντρια Εκπαίδευσης Θεσσαλίας κ. Κωνσταντία Πράντζου - Κανιούρα, ο Σχολικός Σύμβουλος Φυσικών Επιστημών Π.Ε. Καρδίτσας – Τρικάλων κ. Διονύσιος Κωνσταντίνου, ο Σχολικός Σύμβουλος της 5ης Εκπαιδευτικής Περιφέρειας Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Π.Ε. Καρδίτσας κ. Απόστολος Δαρόπουλος και η Υπεύθυνη του ΕΚΦΕ Τρικάλων κ. Αλέκα Παϊζάνου. 
Το πρόγραμμα της εκδήλωσης
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