Αφίσες – Ζωγραφιές
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1ο Γενικό Λύκειο (ΓΕΛ) Καρδίτσας
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Η έκθεση αφίσας με τα Nobel Χημείας περιελάμβανε αφίσες με την ιστορία των Nobel από το 1901 μέχρι το 2010. Οι μαθητές και ο καθηγητής τους αναζήτησαν πληροφορίες από το διαδίκτυο και συνεργάστηκαν με το Μουσείο Ελληνικής Συλλογής Nobel και τον πρόεδρό του κ. Γεώργιο Μάρκου. Συνολικά εκτέθηκαν 102 αφίσες, μία για κάθε έτος απονομής του βραβείου, που περιελάμβαναν την αιτία της βράβευσης, φωτογραφίες από τη ζωή και το έργο των βραβευθέντων, καθώς και αντιπροσωπευτικές βιογραφικές πληροφορίες από την επιστημονική δράση και την προσωπική ζωή των σπουδαίων επιστημόνων.
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4ο Γενικό Λύκειο (ΓΕΛ) Καρδίτσας
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2ο Επαγγελματικό Λύκειο (ΕΠΑΛ) Καρδίτσας
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Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΚΠΕ) Μουζακίου
Ένας από τους βασικούς στόχους της ίδρυσης και λειτουργίας των Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης είναι ο σχεδιασμός και η υλοποίηση προγραμμάτων Π.Ε. καθώς και η παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού.

Το Κ.Π.Ε. Μουζακίου στη διάρκεια της λειτουργίας του και για την καλύτερη υλοποίηση των προγραμμάτων Π.Ε. που σχεδίασε, έχει εκδώσει εκπαιδευτικό υλικό, όπως βιβλία, έντυπα προγραμμάτων Π.Ε., εκπαιδευτικά CD, φυλλάδια, αφίσες κτλ.

Ένα μικρό αντιπροσωπευτικό δείγμα των εκδόσεών του αποτελούν και οι συγκεκριμένες αφίσες, με θέμα «Δέντρα και Θάμνοι στον τόπο μας», «Αγριολούλουδα του τόπου μας», «Πετάνε στην Ελλάδα» και «Ενέργεια».

Με την έκδοση τους το Κ.Π.Ε. στοχεύει, όχι μόνο να περάσει απλά ένα μήνυμα, αλλά ταυτόχρονα να αποτελέσουν εκπαιδευτικό υλικό και εργαλεία ενημέρωσης για εκπαιδευτικούς και μαθητές. Επίσης, να γνωρίσουν είδη χλωρίδας και πανίδας του τόπου μας, αλλά και να προβληματιστούν για θέματα, όπως παράδειγμα, η ενέργεια και οι τρόποι εξοικονόμησής της. Μπορούν, δηλαδή, να χρησιμοποιηθούν ως ερέθισμα για συζήτηση στην τάξη, να βοηθήσουν στην υλοποίηση προγραμμάτων Π.Ε. και γενικά να διευκολύνουν τη μαθησιακή διαδικασία.
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