Εργαστήριο Φυσικών Επιστημών στο 2ο Δημοτικό Σχολείο Μουζακίου
Το εργαστήριο άρχισε να λειτουργεί κατά το σχολικό έτος 2010 – 2011. 
Έχει εμβαδόν περίπου 45 τετρ. μέτρα περίπου. Διαθέτει 6 πάγκους εργασίας και μπορεί να φιλοξενήσει μέχρι 24 μαθητές. Διαθέτει ηλεκτρονικό υπολογιστή, νεροχύτη και ντουλάπια, αρκετά να χωρέσουν όλα τα απαραίτητα όργανα για την πραγματοποίηση των πειραμάτων του μαθήματος «ΕΡΕΥΝΩ ΚΑΙ ΑΝΑΚΑΛΥΠΤΩ» των Ε΄ και ΣΤ΄ τάξεων του Δημοτικού Σχολείου αλλά και των δραστηριοτήτων των άλλων τάξεων που έχουν σχέση με τις φυσικές επιστήμες.

Στον εξοπλισμό του διαθέτει τα λεγόμενα «κουτιά των πειραμάτων», τα οποία περιλαμβάνουν συλλογές με όλα τα απαραίτητα όργανα και υλικά στα κεφάλαια: Θερμότητα, ηλεκτρισμός, ηλεκτρομαγνητισμός, ακουστική, οπτική.
Με ευθύνη του σχολείου αλλά και του Εργαστηριακού Κέντρου Φυσικών Επιστημών (Ε.Κ.Φ.Ε.) Καρδίτσας, Τμήμα Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, καθαρίστηκαν, καταγράφηκαν και τακτοποιήθηκαν μέσα στους υπάρχοντες χώρους αποθήκευσης. Ταυτόχρονα εμπλουτίστηκαν με έξοδα της σχολικής επιτροπής.
Στο εργαστήριο μπορούν να φιλοξενούνται εκπαιδευτικοί με τους μαθητές τους για πραγματοποίηση πειραματικής διδασκαλίας, αλλά και εκπαιδευτικοί της περιοχής για δειγματικές διδασκαλίες και σεμινάρια, που έχουν σχέση με τις φυσικές επιστήμες.
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