Μέτρηση μήκους, εμβαδού και όγκου στη Φυσική Β’ Τάξης 


Μέτρηση μήκους, εμβαδού και όγκου

ΥΛΙΚΑ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ:

1.
Χάρακας (ΓΕ.220.0)

2.
Μετροταινία (ΓΕ.240.0)

3.
Παχύμετρο ή διαστημόμετρο (ΓΕ.250.0)

4.
Διαφάνεια χειρός (ΛΑ.030.0)

5.
Μιλιμετρέ χαρτί

6.
Μαρκαδόρο για διαφάνεια

7.
Πλαστελίνη 

8.
Κλωστή

9.
Ογκομετρικός κύλινδρος 100mL ή 250mL (ΧΗ.290.4 ή ΧΗ.290.6)
10.
Μολύβι
11.
Ένα βιβλίο
ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ:

(
Για να μετρήσουμε με το παχύμετρο διαβάζουμε πρώτα τα mm στην μεγάλη κλίμακα και τα δέκατα και εκατοστά του mm στο βερνιέρο (στη μικρή κλίμακα – κινητό τμήμα). Το βήμα του παχύμετρου είναι 0,02mm (=1/50 mm), που σημαίνει ότι από γραμμή σε γραμμή η απόσταση στην κινητή κλίμακα είναι δύο εκατοστά του mm. Δηλαδή αν κατά τη μέτρηση είμαστε μετά τα 5mm στην μεγάλη κλίμακα των εκατοστών και στη 3η γραμμή δεξιά από το 2 στο βερνιέρο θα μετράμε 5,26mm.

(
Με το παχύμετρο μπορούμε να μετρήσουμε εξωτερικές και εσωτερικές διαμέτρους κυλινδρικών σωμάτων καθώς και βάθος. 

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

1.
Με μεζούρα μετράμε το μήκος του θρανίου. Φροντίζουμε η αρχή και το τέλος των μετρήσεων να γίνεται από ακμές και όχι από στρογγυλωμένες γωνίες.

2.
Με χάρακα μετράμε το πάχος 50 φύλλων (100 σελίδων) ενός βιβλίου και διαιρώντας με το 50 υπολογίζουμε το πάχος μιας σελίδας.

3.
Την προηγούμενη δραστηριότητα (2) επαναλαμβάνουμε και με παχύμετρο, για μέτρηση με ακρίβεια 0,02mm. Με το παχύμετρο επίσης μετράμε την εσωτερική και εξωτερική διάμετρο ενός ογκομετρικού σωλήνα.
4.
Με το χάρακα βρίσκουμε το εμβαδόν ενός παραλληλογράμμου (βάση επί ύψος) ή ενός σκαληνού τριγώνου (βάση επί ύψος διά δύο).
5.
Σχεδιάζουμε ένα τυχαίο σχήμα σε μία διαφάνεια και στη συνέχεια την τοποθετούμε πάνω από μιλιμετρέ χαρτί και μετρώντας κουτάκια υπολογίζουμε το εμβαδόν του. 

6.
Σε ογκομετρικό κύλινδρο βάζουμε μικρή ποσότητα νερού και μετράμε τον όγκο της. Στη συνέχεια ρίχνουμε μέσα στον κύλινδρο ένα κομμάτι πλαστελίνη τυχαίου σχήματος, που να καλύπτεται εξ ολοκλήρου από το νερό και μετράμε εκ νέου την ένδειξη. 

Η διαφορά των δύο ενδείξεων είναι ο όγκος της πλαστελίνης.

7.
Πιέζουμε την πλαστελίνη να αλλάξει το σχήμα της και επαναλαμβάνουμε την ίδια διαδικασία (με το 6), για να δούμε ότι ο όγκος της παραμένει ίδιος.

8.
Με χάρακα μετράμε την ακμή a κύβου και από τον τύπο a3 υπολογίζουμε τον όγκο του. Ακολουθούμε τη διαδικασία, που περιγράψαμε προηγουμένως (στο 6) για την πλαστελίνη, για τον κύβο και ξαναβρίσκουμε τον όγκο του. Συγκρίνουμε τις δύο τιμές. 
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